
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die 19. Sitzung des Ortsbeirates Godramstein der 

Stadt Landau in der Pfalz  

am Mittwoch, 29.03.2017, 

im Ortsvorsteherbüro Godramstein, Sitzungssaal, 

Godramsteiner Hauptstraße 96 

 

 

Beginn: 19:00 Ende: 19:48 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

CDU 

  

Miriam Christmann  

  

Frank Doll  

  

Klaus Nohr  

  

Yvette Pagel  

 

SPD 

  

Hans-Peter Baur  

 

CDU 

  

Bettina Heck  

  

Karin Kern  

 

SPD 

  

Peter Kern  

 

CDU 

  

Markus Stentz  

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Frank Ohler  

  

Renate Steigner-Brecht  

 

FWG 

  

Marcel Barbey  

  

Hans Volkhardt  

 

Vorsitzender 

  

Michael Schreiner  

 



 

 

Schriftführer/in 

  

Annemarie Kiefer  

 

 

Entschuldigt 

 

SPD 

  

Bianca Rebholz  

  

Gabriele Schilling  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. 

 

Die Niederschrift der letzten Sitzung war den Ortsbeiratsmitgliedern zugegangen. Änderungs-  oder 

Ergänzungswünsche zur Tagesordnung gab es keine. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Bericht des Ortsvorstehers 

  

3. Antrag der SPD Ortsbeiratsfraktion vom 21. November 2016 

Vorlage: 101/345/2016 

  

4. Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion Godramstein; Benennung des Dorfplatzes 

Vorlage: 1023/002/2017 

  

5. Beschilderung Godramsteiner Hauptstraße aus Richtung Siebeldingen 

  

6. Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion; Entschärfung der Verkehrssituation in der 

Godramsteiner Hauptstraße 2-48 

Vorlage: 1023/003/2017 

  

7. Verschiedenes 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren 3 Einwohner anwesend. Fragen wurden keine gestellt.  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Bericht des Ortsvorstehers 

 

Verkehrsbeschränkungen: 

1. Gesamtsperrung des Verkehrs in der Godramsteiner Hauptstraße, zwischen Kellerei- und Steingasse 

vom 03.04. bis voraussichtlich 28.04.17 wegen Versorgungsleitungverlegung. Deshalb Ersatz-

Bushaltestelle in der Bahnhofstraße. Nötige Umleitung erfolgt über die Frankweilerstraße und Adolf-

Kessler-Straße. 

Maßnahme wurde anders als in Rheinpfalz berichtet um eine Woche verschoben. 

Gleichzeitig wird die Drainageleitung zum Wiesengäßchen erneuert. 

 

2. Haingeraideweg 4: halbseitige Sperrung bis längstens 31.03.17 wegen Erneuerung eines 

Wasserschiebers. 

 

3. Oberer Steinweg 8: Sperrung Gehwegs bis längstens 31.03.2017 wegen 

Notaufgrabung/Abzweigertausch 

 

Ergebnis von Radarkontrollen auf B 10 auf Höhe Godramstein: 

Am 03.02.17 zw. 15 u. 20 Uhr gemessen 5290 Fahrzeuge davon 700 Verwarnungen, 269 Anzeigen, 

14 Fahrverbote, max. Vergehen: 154 km/h. 

OV Schreiner bekam zum ersten Mal diese Information, was er aber befürwortete. 

 

Beschriftung des gestifteten Steins für den Ortseingang aus Richtung Böchingen: 

Es gab nur ein Vorschlag von Herrn Baur, der dann aber mit dem Zusatz Weinort einstimmig vom 

Ortsbeirat angenommen wurde. Ortsvorsteher Schreiner bat Herrn Baur den Stein nun zur Firma 

Cavalar, Siebeldingen zu bringen, die die Beschriftung ohne vorherige Reinigung kostenlos erbringen 

wolle. 

 

Baugenehmigungsmitteilung: 

U. a. wurde am 20.02.2017 in der Bahnhofstraße der Umbau und Umnutzung der bestehenden 

Gaststätte mit Einbau von 6 Studentenappartements genehmigt 

 

Friedhofsbudget:   

Die momentan verfügbaren  Restmittel belaufen sich auf 10.365,97 €.. 

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Antrag der SPD Ortsbeiratsfraktion vom 21. November 2016 

 

Der Vorsitzende bedankte sich bei den Ortsbeiratsmitglieder, dass sie so zahlreich an der 

Ortsbesichtigung des Dorfplatzes vor der Sitzung teilnahmen, um sich die Möglichkeiten des Platzes 

im Bezug auf den Antrag zu veranschaulichen. So sprach sich der Rat einstimmig für das Aufstellen 

einer Tafel aus, die auf der einen Seite als Dorfwegweiser und auf der anderen Seite als Gedenktafel 

der Godramsteiner Künstler u.a. mit Nennung derer ehemaligen Wohnhäuser fungiert. Vor Ort einigte 

man zuvor auch auf den Standort, der am Treppenaufgang, vom Kirchvorplatz zum Dorfplatz, links an 

der dortigen Stützmauer anschließend, gewählt wurde. Leicht schräg angebracht, sind beide Seiten der 

Tafel gut sichtbar. Die gesamten Kosten dieser Maßnahme wird laut Herr Baur der Kunst- und 

Kulturverein Godramstein übernehmen. 

 

Der Vorsitzende erläuterte, dass Punkt 1 des Antrages wegen des großen Parkplatzverlustes, der aber 

nicht durch andere ortsnahen Stellen ausgeglichen werden kann, auch von der Verwaltung abgelehnt 

wurde. Deshalb meinte er, dass ein weiterer Parkplatzverlust in diesem zentralen Bereich  den 

Dorfbewohnern nicht zugemutet werden kann und wahrscheinlich die Anwohner auch wenig 

Verständnis dafür hätten, zumal bereits beim Ausbau der Böchinger Straße einige Parkplätze 

wegfielen.     

 

Das Gremium beschloss die Punkte 2 und 3 des Antrages einstimmig. Punkt 1 wurde mit 10 Nein-

Stimmen, 3 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung abgelehnt.    

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion Godramstein; Benennung des Dorfplatzes 

 

Der Vorsitzende erläuterte, dass sich die FWG-Fraktion und die Bündnis 90/Die Grünen-Fraktion, 

aufgrund der Aufforderung der letzten Sitzung, für die Belassung des Namens „Dorfplatz“ 

ausgesprochen haben. 

 

Herr Volkhardt appellierte nochmals an die CDU-Fraktion es bei diesem Namen zu belassen, auch 

weil dadurch Frau Erlenwein, im Vergleich mit anderen Godramsteiner Künstler, die seiner Meinung 

nach, bedeutender sind, ein höherer Stellenwert zugesprochen wird. Er schlug vor, eine Straße im 

künftigen Baugebiet nach Frau Erlenwein sowie Herrn Gerd Runck zu benennen.        

 

Auch Herr Baur von der SPD-Fraktion sprach sich gegen die Benennung aus, da bereits der dortige 

Brunnen nach der Familie Erlenwein benannt wurde und ein derartiger zentraler Ort nicht nur nach 

einem Godramsteiner Künstler benannt werden sollte. 

 

Herr Nohr von der CDU-Fraktion entgegnete, dass es um ein Alleinstellungsmerkmal des Platzes geht 

und z.B. der neue Messplatz in Landau auch Alfred-Nobel-Platz heißt. 

Dem widersprach nochmals Herr Volkhardt, dass der Rathausplatz und der Alte Messplatz auch keine 

weiteren Namen haben. 

 

Nach weiterer kurzer Diskussion drängte der Vorsitzende auf die Abstimmung.    

 

Das Gremium beschloss mit 8 Ja-Stimmen bei 6 Nein-Stimmen dem Antrag der CDU-Fraktion den 

Dorfplatz als Margot-Erlenwein-Platz zu benennen, zuzustimmen und empfiehlt dies so dem dafür 

zuständigen Stadtrat.  

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Beschilderung Godramsteiner Hauptstraße aus Richtung Siebeldingen 

 

Der Vorsitzende erklärte, dass die Verkehrszählung durch den LBM auf Höhe der Kath. Kita ergeben 

hat, dass die zulässige Höchstgeschwindigkeit bis auf wenige Ausnahmen zwar meist eingehalten 

wird, jedoch auch öfters Teile des Rad- und Fußweges für Ausweichmanöver aufgrund des 

Gegenverkehrs mitbefahren werden. 

 

Auch um die Geschwindigkeit des Verkehrs zu reduzieren empfiehlt er nun das verbindliche Parken 

nur in den dann noch einzuzeichneten Parkboxen zu gestatten mit dem Verkehrszeichen Nr. 1053-30 

„Parken in gekennzeichneten Flächen“. 

 

Laut Vorsitzenden könnte als weitere Maßnahme dann noch das Einführen von Tempo 30 in diesem 

Straßenabschnitt helfen. Da der Kita-Eingang jedoch nicht direkt an der Godramsteiner Hauptstaße 

liegt, ist diese Einführung, anders als bei anderen städtischen Kitas, nicht aufgrund der neuen 

Bestimmungen so einfach ausführbar.  

 

Auch das, für diese Landesstraße,  zuständige LBM fordert, vor Einführung von Tempo 30, diese 

beantragte Maßnahme.   

 

Das Gremium beschloss einstimmig die Markierung von Parkboxen und das Aufstellen von 

Verkehrszeichen  Nr. 1053-30 „Parken nur in gekennzeichneten Flächen“ in der Godramsteiner 

Hauptstraße 1 bis 48.     

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 6. (öffentlich) 

 

Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion; Entschärfung der Verkehrssituation in der Godramsteiner 

Hauptstraße 2-48 

 

Der Vorsitzende übergab das Wort an Herr Baur, der daraufhin den Antrag der SPD-Fraktion genauer 

erläuterte, indem er nochmals das derzeitige häufige Überfahren des Rad-Fußweges durch Fahrzeuge 

aus Richtung Siebeldingen kommend schilderte, was von Herr Kern auch bestätigte wurde. 

 

Der Vorsitzende entgegnete, dass vor den gewünschten baulichen Veränderungen erst abzuwarten ist, 

ob die zuvor beschlossene Maßnahme mit dem verbindlichen Parken in den dann eingezeichneten 

Parkbuchten wirken und sich der Verkehr dadurch, wie gewünscht, automatisch verlangsamt. Deshalb 

schlug er vor, weitere bauliche Maßnahmen erstmal zurück zu stellen. 

 

Herr Nohr schlug auch vor, ein Messgerät in diesem Bereich in Fahrtrichtung Landau aufzuhängen, da 

auch der Vorsitzende bestätigte, dass die Messgeräte schon eine Geschwindigkeitsreduzierung 

bewirken. 

 

Laut Herrn Stentz sollte der Radweg besser, evtl. farblich oder durch zusätzliche Piktogramme, 

gekennzeichnet werden und Herr Doll war der Meinung, dass bereits vor oder beim Ortseingang ein 

deutlicherer bzw. zusätzlicher Hinweis auf den Radweg erfolgen sollte.  

 

Das Gremium beschloss mit 2 Ja-Stimmen, 9 Nein-Stimmen und 3 Enthaltungen mehrheitlich den 

Antrag zunächst abzulehnen.  

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 7. (öffentlich) 

 

Verschiedenes 

 

Hinweise des Ortsvorstehers: 

 

1. Aktion Saubere Landschaft am Samstag, 01.04.2017 

Treffpunkt um 8.30 Uhr am Sportplatz dann Einteilung der Gruppen und als Abschluss Helferessen im 

Foyer des DGH. 

Der Vorsitzende bat den anwesenden Vertreter der Rheinpfalz, Herr Reimer den Treffpunkt und 

Uhrzeit noch zu veröffentlichen, da dies noch nicht geschah.  

 

2. Veranstaltungshinweise: 

06.05.17 (Sa.) DGH:  Gesangsdarbietung   (KuKV) 

21.05.17 (So.) um 16 Uhr DGH: Bildbandpräsentation 

27.05.17 (So.) DGH: Liederabend (MGV) 

16.09.17 (Sa.) 3. Queichtal Challenge der BOS Jugendorganisation   

 

 

3. Ortsvorsteherbüro vom 10.04. bis 21.04.17 (Osterferien) geschlossen! 

(auch keine Sprechstunde des OV) 

 

4. Nächste Ortsbeiratssitzung laut Plan (Mail v. 17.11.16): 

voraussichtlich am Mi. 17. Mai 2017 um 19 Uhr im OVB 

 

Der Vorsitzende berichtete noch von dem vom „Wir für Godramstein“ e.V. neu erstellten Newsletter 

bzgl. der 1250-Jahrfeier, das nun monatlich mit den geplanten  Veranstaltungen  erstellt werden wird.  

 

 

Fragen bzw. Hinweise der Ortsbeiratsmitglieder: 

 

Herr Nohr fragte nach der von der Grundschule initiierten Aktion „Gelbe Füße“ für einen sicheren 

Schulweg.  

Der Vorsitzende erklärte, dass diese bereits in Arbeit ist und in Absprache mit der Polizei und des 

Stadtbauamtes ein entsprechender Ortstermin demnächst stattfindet.   

 

Frau Pagel fragte nach den längst beschlossenen aber noch immer nicht ausgeführten 

Markierungsarbeiten in der Böchinger Straße.  

Der Vorsitzende erklärte, dass bei der beauftragten Stelle nur wenige Mitarbeiter für das gesamte 

Stadtgebiet zuständig sind und deshalb die Arbeiten noch nicht durchgeführt wurden, aber dies sicher 

auch witterungsbedingt bald erfolgen wird. 

 

Frau Kern bekräftigte auch nochmals wegen diverser Vorfälle die Dringlichkeit der Maßnahme. 

Ortsvorsteher Schreiner wies in diesem Zusammenhang auch auf die neu angebrachten Poller an der 

Ecke zur Bornergasse hin. 

 

Herr Kern fragte, ob im Vorfeld der am 24.09.17 stattfindenden  Bundestagswahl sich die Parteien auf 

weniger Wahlplakate einigen könnten.  

 

Herr Nohr, Herr Ohler und Herr Volkhardt berichteten, dass dieses Vorhaben in der Vergangenheit 

mehrfach scheiterte und dies bei einer Bundestagswahl mit vielen Parteien sowieso nicht möglich ist.    

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 19. Sitzung des Ortsbeirates Godramstein der Stadt Landau in der Pfalz am 

29.03.2017 umfasst 7 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 14. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

 

Michael Schreiner 

Ortsvorsteher 

 

 

 

Annemarie Kiefer 

Schriftführerin 
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